

О.В. Дьяченко (г. Могилев, Беларусь)

КОНСЕРВАТИВНЫЙ БАПТИЗМ КАК НОВОЕ РЕЛИГИОЗНОЕ ЯВЛЕНИЕ В ПОЗДНЕМ ПРОТЕСТАНТИЗМЕ БЕЛАРУСИ

Баптизм выступает как одна из основных форм позднего протестантизма в Беларуси, и в этом отношении он связан с процессами, происходящими в обществе и в религиозной среде. В период либерализации государственно-конфессиональных отношений первой половины 1990-х гг. баптизм становится весьма популярным христианским учением и непосредственным следствием этого

является рост численности верующих и количества религиозных организаций. Если в 1988 г. в БССР была зарегистрирована 171 организация, то в 2009 г. их было уже 269. По данным же Союза евангельских христиан баптистов в 2009 г. в Республике Беларусь действовало 305 организаций, общей численностью примерно 14 тысяч человек. [1]. Союз ЕХБ занимается миссионерской, образовательной, издательской и информационно-пропагандистской деятельностью, реализацией всевозможных социальных программ, юридической защитой верующих, входит на правах членов в Евроазиатскую федерацию Союзов ЕХБ, Всемирный Союз баптистов, Европейскую баптистскую федерацию. [2]

Кроме Союза ЕХБ в Беларуси нелегально действуют 29 религиозных организаций Международного совета церквей евангельских христиан-баптистов (МСЦЕХБ), структуры, созданной в середине 1960-х гг. сторонниками фундаменталистского крыла в баптизме, выступавшего против осуществления любых форм контроля государства над деятельностью религиозных организаций. Уставы общин МСЦЕХБ не зарегистрированы. Характерными особенностями этого направления в баптизме являются отказ верующих от активного участия в общественной и политической жизни, требования предоставления им прав на фактически неограниченную религиозную деятельность, пропаганда идей мученичества за религиозные убеждения, религиозного пацифизма и т.п.

В религиозной жизни евангельских христиан баптистов эти два религиозных центра доминировали более 40 лет. Периодически руководители союзов обменивались критическими выпадами в адрес друг друга, обвинениями в сотрудничестве с представителями светских властей, в религиозном фанатизме, в предательстве религиозных интересов. В советский период приверженцы МСЦЕХБ регулярно привлекались к административной и уголовной ответственности за нарушение законодательства о культурах.

Ситуация коренным образом изменилась в 1990-х гг. Государство устранилось от регулирования конфессиональных процессов, отказалось от использования методов административного давления на религиозные организации ЕХБ. Либеральные настроения, охватившие значительную часть общества, проникли и в евангельско-баптистскую среду. Религиозный модернизм охватил определенную часть верующих, в первую очередь молодежь из религиозных организаций Союза ЕХБ. Объясняется это тем, что в стремлении увеличить численность верующих религиозные лидеры по иному стали воспринимать и толковать нормы христианской этики, более либерально относиться к тому, как верующие, особенно новообращенные, применяют их в своей повседневной жизни. Свою роль сыграли и работавшие в Беларуси многочисленные американские и европейские миссионеры, которые в основной своей массе стояли на позиции либерализма и морального релятивизма по отношению к этическим ценностям христианства. В итоге, спустя некоторое время, модернизм стал восприниматься в религиозных организациях ЕХБ как норма, а не уступка современному миру из соображений его возможной евангелизации.

Усиление тенденций модернизма привело к нарастанию кризисных явлений внутри Союза ЕХБ. К концу 1990-х гг. в объединении четко обозначился конфликт между руководством и теми верующими, которые негативно воспринимали либерализацию религиозной жизни. Подобные конфликты в баптизме были и раньше. Недовольные официальной политикой высшего руководства Союза ЕХБ переходили либо в организации МСЦЕХБ, либо создавали собственные организа-

ционные структуры, действовавшие самостоятельно, на так называемой «автономной основе». В этот раз ситуация складывалась по иному. Еще на XI съезде Союза ЕХБ в 2003 г. образовалась инициативная группа верующих, которая попыталась обсудить с руководством объединения назревшие проблемы. Однако их предложение было проигнорировано. Более того, в отношении верующих начало осуществляться психологическое давление с тем, чтобы вынудить их отказаться от дальнейших попыток развернуть дискуссию по злободневным вопросам жизнедеятельности объединения. После нескольких лет идейной борьбы Союз ЕХБ покинуло свыше 10 организаций, которые создали собственный административно религиозный центр – Объединение консервативных церквей евангельских христиан баптистов в Республике Беларусь (ОКЦЕХБ). 10 мая 2007 г. новое религиозное объединение было зарегистрировано Уполномоченным по делам религий и национальностей. В настоящее время в него входит 18 организаций и 1 «миссионерская точка». Правда в статистических сведениях аппарата Уполномоченного по делам религий и национальностей существование ОКЦЕХБ никак не показано, равно как и МСЦЕХБ, что создает неадекватную реальности общую картину развития конфессиональных процессов в Беларуси.

После создания управленческого центра консервативные баптисты, а именно так стали называть себя верующие, вышедшие из Союза ЕХБ, определили свои идейные позиции. Так, главными причинами разделения они назвали либерализм в богословии, поддерживаемый и насаждаемый лидерами Союза ЕХБ, проблемы «обмирщения церкви», или, по существу дела, реальной секуляризации религиозных отношений в организациях ЕХБ, проникновение «мирской музыки», а точнее – современной эстрадной музыки, мелодий и ритмов, харизматических настроений вследствие «открытия границ и интенсификации контактов с зарубежьем». На теоретическом уровне произошла подмена арминианской точки зрения на вопрос о спасении души кальвинистскими идеями о предопределении; сменился акцент с поклонения Христу на признание человека мерой всех вещей. Также не была своевременно дана библейская оценка западному модернизму. Кроме того, по мнению консервативных баптистов, в межконфессиональных отношениях были допущены ошибки, выразившиеся в принятии в Союз ЕХБ групп «мессианских евреев» и в обнародовании обращений, подписанных совместно с «харизматическими церквями» [3].

Консервативные баптисты усилили социальную компоненту в своем вероучении. Так, они заявили о недопустимости компромиссов в вопросах семейно-брачных отношений. Институт брака и семьи священен, должен основываться исключительно на апостольском учении и создаваться на моноконфессиональной основе. Отстаивается принцип строгой моногамии. Основная функция семьи – воспроизводство поколений и их религиозная социализация. Декларируется нерасторжимость брака и недопустимость, за редким исключением, разводов. Брак прекращает существование в случае смерти одного из супругов. Развод возможен в случае супружеской измены или в ситуации, когда супруги имеют различную конфессиональную принадлежность. Однако развод является существенным препятствием для повторного заключения брака.

Добрачные половые связи, сожитительство, сексуальные извращения, гомосексуальные отношения, изменение половой идентичности, аборты, суррогатное материнство, экстракорпоральное оплодотворение, клонирование запрещены и рассматриваются как грех.

Греховными считаются также такие виды деятельности как проституция, порнография, изнасилование, эвтаназия, убийства, самоубийства, терроризм, торговля людьми, сквернословие, пустословие, смехотворство, употребление алкоголя, табака и наркотиков.

Консервативные баптисты признают право человека на собственность, считают труд основным источником материального достатка. В то же время ими осуждается стремление человека к обогащению, неразборчивость в средствах достижения материального благополучия. Например, верующим не рекомендуется работа в таких «греховных сферах деятельности» как изготовление и реализация спиртных напитков и т.п.

В политических воззрениях консервативные баптисты разделяют теорию сверхъестественного происхождения политических режимов. Во взаимоотношениях с государством придерживаются принципа религиозного нейтралитета. Церковь должна быть отделена от государства и не участвовать в политической жизни. Внешне лояльность верующих по отношению к государству может проявляться в молитвенной практике за правительство, а также в участии частным порядком в таких политических мероприятиях как выборы. Консерваторы декларируют необходимость формирования у верующих высокой гражданственности и правового сознания. Вместе с тем они допускают возможность неповиновения светским властям в случае расхождения требований законодательства страны и религиозных предписаний. Для верующих приоритетными для исполнения остаются религиозные нормы, а не нормы права.

Являясь сторонниками альтернативной воинской службы, консервативные баптисты полагают, что решение этого вопроса находится в компетенции самих верующих и зависит от волеизъявления и совести каждого военнообязанного верующего. Право выбора остается всегда за ним.

В вопросах конфессиональных и межконфессиональных отношений консервативные баптисты придерживаются противоречивых взглядов. Формально они признают право человека на свободу совести, но на практике выступают против участия в экуменическом движении, считают еретиками антитринитариев и тех, кто «неверно трактует учение о Духе святом», осуждают «идолопоклонство», «окультиные практики», включая «шептание», «гадание», «астрологию», «ворожеичество», «заговаривание», «чародейство», «вызывание духов мертвых», «порицание», «гипноз», «медитацию», «клевитацию». Они не приемлют светских форм проведения религиозных собраний, использования эстрадной музыки, таких музыкальных жанров как рок, поп и джаз. При проведении религиозных собраний недопустимы танцы, «прихлопывания» и «раскачивания».

Переход верующих из одной религиозной организации в другую разрешен только по согласованию сторон и с рекомендательными письмами [4].

Консервативный баптизм выступает своеобразной религиозно-мировоззренческой и структурно-организационной альтернативой для той категории верующих, которые устали от либерализма и модернизма в теории и практике Союза ЕХБ, но в то же время не желают связывать свою дальнейшую религиозную жизнь с МСЦЕХБ, который за почти полвека своего существования превратился в замкнутую религиозную корпорацию с прочно устоявшейся системой кровнородственных связей. Несмотря на идейную близость с МСЦЕХБ лидеры консервативных баптистов предпочитают действовать самостоятельно, опираясь

на собственные ресурсы и основываясь на своем понимании стратегии развития евангельско-баптистского движения в Беларуси.

Литература

1. <http://religare.ru/article8424.htm>.
2. http://www.gospel-web.com/kategorii/o_nas.
3. Обращение Совета Объединения консервативных церквей евангельских христиан баптистов в Республике Беларусь к Союзу ЕХБ РБ от 19.05.2007 г. // Официальный сайт Религиозного объединения консервативных церквей евангельских христиан баптистов в Республике Беларусь [электронный ресурс]. – 2007. – Режим доступа: <http://conservative.by/2009/07/26/obraschenie/>. – Дата доступа: 17.11.2007.
4. Вероучение консервативных церквей евангельских христиан баптистов // Официальный сайт Религиозного объединения консервативных церквей евангельских христиан баптистов в Республике Беларусь [электронный ресурс]. – 2007. – Режим доступа: <http://conservative.by/office-docs/verouchenie/>. – Дата доступа: 17.11.2007.